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STRUKTUR
• Muligheder og begrænsninger
• Fokus på mundtligheden 
• Model: Læringshæmmende og læringsfremmende brug af generativ AI 
• At prompte på (fremmed)sprog 
• Konkrete eksempler på opgaver med AI som mundtlig samtalepartner i 

forbindelse med:
Lektier
Sekvenser i undervisningen
Afleveringer 
Fonetiktræning



Vores motivation/inspiration …..

Kilde: Anbefalinger til undervisningen fra STUK (https://www.uvm.dk/-
/media/filer/uvm/aktuelt/pdf25/jan/250113-generativ-kunstig-intelligens-paa-gymnasiale-
uddannelser---rettet-051224-tilgaengelig.pdf)

Præsentationsnoter
Præsentationsnoter
Hvad var udslagsgivende
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AI-botten har to superstyrker:

1) Den efterligner menneskelig kommunikation
2) Den er fremragende til at spille rollespil

Præsentationsnoter
Præsentationsnoter
Tænk at kunne have en klone af sig selv til hver elev på forskellige niveauer – 1 til 1 læring



… og pligt

Formålparagraf: 
Kilde: https://www.uvm.dk/aktuelt/nyheder/uvm/2024/nov/241120-nu-kommer-
anbefalinger-for-brug-af-generativ-kunstig

UNESCO: Brugen af kunstig intelligens i undervisning kræver efteruddannelse 
af lærere. (Kilde: https://viden.ai/nyhedsbreve/ugens-nyheder-unesco-definerer-ai-
kompetencer-for-undervisere/) 

Virksomhederne forventer, at vi lærer dem at bruge AI.
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Vores motivation 
for at arbejde med AI og de faglige argumenter

Eleverne mangler digitale kompetence i at 
prompte: Ane Qvortrup "faglig trivsel”: Mange er 
nervøse for at snyde – samtidigt med, at de ikke 
nødvendigvis er gode til at prompte = udvidet 
Googlesøgning  Hvordan lærer vi eleverne at bruge
AI fornuftigt, også med henblik på faglig trivsel?
Skolens rolle er at udvide elevernes horisont, her 
også tilgangen til AI – hvis skolen ikke overtager 
denne opgave, bliver den bare skubbet over i fritiden 
og tabuiseret  absurd teater. 
Vigtigt: dialog med eleverne om brugen af AI. Det er ikke flertallet af 
videoer på TikTok, der handler om, hvordan du fremmer din læring med AI.



ERGO:
Arbejdet med AI i undervisningen giver god 
mening og kan fremme faglig trivsel, forbedre 
relationen mellem elev og lærer
AI er kommet for at blive og vil revolutionære 
fremtiden.
Anders Bæk, tech- og AI-ekspert, forfatter til 
”AI-epoken”: ”At kalde AI et produktivitetsboost 
er en underdrivelse, det er en teknologisk super-
tsunami.”
Vores opfordring: Lærere tilrettelægger 
undervisning i, med og uden generativ AI AI 
bruges didaktisk og meningsfuldt.



Begrænsninger og faldgruber
AI håndteres forskelligt: De fleste skoler 
bruger Copilot i Microsoft Edge – den 
version har dog ikke talefunktion 
på computeren (endnu) 
Office 365 Teams – Læse- og Taler-
fremskridt (dog ikke samtalepartner) 
GDPR: Datasikkerhed – fx ChatGPT som 
alternativ på mobilen. For at opnå 
AI-kompetencer bør vi forholde os til det 
og vise eleverne mulighederne i vores fag 
– det har krævet, at vi nogle gange er gået ind 
i en datasikkerhedsmæssig gråzone 
(eller sortzone: GROK, HeyGen) 
Mange værktøjer koster penge, fx Lingolette



Hvorfor har vi fokus på mundtlighed?
• Sprog skal tales
• Alle tyskelever testes mundtligt (eksamen)
• Vi har brug for mundtlig interaktion på tysk (samtale – gratis hjælpelærer)
• De fleste elever trives ikke i den mundtlige dimension på (fremmed)sprog 
 behov for et trygt rum.

• Vi har brug for at gøre os erfaringer med AI ift. mundtlighed, også sammen 
med eleverne

• Svært at skelne mellem AI- og elevgenererede tekster – tvivl udfordrer en 
fair bedømmelse – øget fokus på mundtlighed, særligt i sprogfag (som 
supplement til skriftlige produkter) (EVA)



Forskellige værktøj:

• Copilot (2x på mobil + computer)
• ChatGPT
• Teams – ”Læsefremskridt/Talerfremskridt”
• Gliglish – rollespil
• Lingolette på computer
• MagicSchool AI
• Og, og, og …

https://www.youtube.com/watch?v=3rfPKcpzQq4
https://www.youtube.com/watch?v=3rfPKcpzQq4


Hvordan skal vores elever bruge AI?
Proces frem for produkt

Kilde: Christian Dalsgaard, Aarhus Universitet

Præsentationsnoter
Præsentationsnoter
Bruger AI til at lave afleveringer og besvare opgaver (fokus på produkt) – lære at bruge AI til at få ideer, eksempler, som de bagefter bearbejder og laver deres eget produkt 



Hvordan prompter eleverne deres chatbot?
Baseret på model af Rasmus Hauge Alminde og Morten Winther 2024:
• ROLLE: ”Jeg er…. Du er/skal være…” (”Ich bin ….. Du bist”)
• KONTEKST: Hvad skal konversationen bruges til? (tilegne viden om ….)
• OPGAVEN: Lær dine elever at være meget konkrete (fx hjælp mig med at forstå 

hovedpointerne i sangteksten) 
• FORMAT: Lær dine elever at dele opgaven op i små bidder (fx stil ét spørgsmål ad 

gangen)
• SPROG: Lær eleverne at bruge et enkelt sprog og at bede botten om at formulere sig 

enkelt. Botten kender CEFR, den europæiske referenceramme for sprog: A1, A2, B1, B2, 
C1, C2. 

Lad dine elever træne prompting (og looping) for at opnå det bedste resultat.
Vi har lavet en Quizlet, hvor eleverne kan øve sig på relevante konstruktioner, som de kan 
bruge til at prompte botten på passende tysk.

https://quizlet.com/dk/990356999/promptning-auf-deutsch-flash-cards/?i=20buw&x=1jqt


Eksempler på opgaver med AI 
som mundtlig samtalepartner



Vejledning i prompting forud for øvelsen

Ich bin Schüler:In an einem dänischen Gymnasium. Du bist mein Tutor. Wir 
sollen uns zu Namikas Lied ”Lieblingsmensch” unterhalten, damit ich das 
Lied besser verstehen kann. Ich habe ein Paar Fragen zum Text und ich 
möchte deine Antwort und Erklärung hören.  Die Unterhaltung soll auf 
Deutsch als Fremdsprache Niveau A2 sein.
Bitte langsam und einfach sprechen. 
Hier kommt die erste/zweite/dritte Frage.



Eksempel: AI som vurderende og kvalificerende partner - Office 
365 Udtaleeventyret (Læsefremskridt) – fonetiktræning  

Præsentationsnoter
Præsentationsnoter
Ai giver feedback på mundtlighed, generer Flashcards, individuelle udfordringer, som feedback, få opgaven vist fra elevens perspektiv





Eksempel: AI som inspirationskilde – kan bruges som 
lektie i Teams – ”AI als Modeberater” (Talerfremskridt)

Præsentationsnoter
Præsentationsnoter
Eller med fokus på grammatik hvor AI skal rette deres possessive pronominer fejl efter eleven læser manuskriptet. Efterfølgende skal eleven optage en video med præsentationen med sin outfit.



Office 365 Talerfremskridt – OOTD 

Præsentationsnoter
Præsentationsnoter
Ai giver feedback 





Eksempel: AI som vikar – en kreativ opgave om 
emnet ”Märchen” (legende, udforskende, spontant)

Præsentationsnoter
Præsentationsnoter
Åben udforskende samtale: Udforskende, legende, små kaotisk, kreativt, spontant 





Hvad siger eleverne? 
• ”Jeg kunne godt lide at lave de her opgaver – synes det er sjovt og prøve at 

snakke med AI på den måde og det er lidt som om, selv om man ikke 
snakker helt rigtigt, så formår den at forstå en. Det gør det rigtig nemt for 
alle at kunne snakke med den.”

• ”Jeg synes det er lidt forvirrende at snakke med chat-botten. Den kunne 
meget fint forstå, hvad jeg sagde, selv om jeg ikke snakkede perfekt, så 
kunne den godt finde ud af hvad jeg sagde. Men den snakker lidt hurtigt 
selvom jeg bad den om at snakke lidt langsommere. Og …. Den er rigtig god 
til at rose en.” 

• ”Det var lidt grænseoverskridende først … at begynde, fordi man er lidt 
bange for at chat ikke kan forstå, hvad man snakker om, fordi jeg ikke stoler 
så meget på mit tysk. Det var godt, at det blev skrevet ned det, der blev 
sagt, så forstod jeg. Jeg synes det var en ok opgave. Jeg vil hellere have 
haft du var her, ja, men nu man ska være alene, så er det også ok.” 



Copilot agent – eksempel ”Napola”







Facit 
”Ved at bruge AI-teknologi kan eleverne modtage øjeblikkelig 
feedback på deres udtale og sprogbrug, hvilket fremmer en mere 
dynamisk og engagerende læringsproces.”
(Kilde: Projekt finansieret af NCFF https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-
franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan- side 10)

Flere elever deltager efterfølgende i klassesamtalen og i det 
mundtlige gruppearbejde.

https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010
https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan-%20side%2010


AI kan både
generere og
transformere

Dansk tale til tysk tale med HeyGen

“Vi ønsker ikke at skabe en 
generation, der konstant skal bevise, 
at de ikke har snydt. Det vil gå ud over 
relationerne og læringsudbyttet.” 
(Tine Wirenfeldt Jensen i 
Gymnasieforskning, side 33f)



AI won’t replace teachers, but teachers 
who use AI will replace those who 
don’t.

Inspireret af EdTech-diskursen



Kilder
• Piotr Heller. Ausgewischt. https://zeitung.faz.net/fas/wissenschaft/2024-12-01/9912f7aab027f918344160d285c7f0ea?GEPC=s5 (16.12.24)

• Nu kommer anbefalingerne for brug af generativ kunstig intelligens i undervisningen på landets ungdomsuddannelser: 
https://www.uvm.dk/aktuelt/nyheder/uvm/2024/nov/241120-nu-kommer-anbefalinger-for-brug-af-generativ-kunstig (27.02.25)

• Generativ kunstig intelligens på gymnasiale uddannelser: https://www.uvm.dk/-/media/filer/uvm/aktuelt/pdf25/jan/250113-generativ-kunstig-
intelligens-paa-gymnasiale-uddannelser---rettet-051224-tilgaengelig.pdf (27.02.25)

• AI i tysk- og franskundervisningen i grundskolen – hvordan? https://viden.ncff.dk/ncff/ai-i-tysk-og-franskundervisningen-i-grundskolen-hvordan- 
(27.02.25)

• Inga Strümke: Maskiner der tænker. Køb: ”Wenhavn: Politikens Forlag 2023.

• Eva Frydensberg Holm: Skab en undervisning, der passer til verden, hvor kunstig intelligens findes. I Gymnasieforskning, nr. 31 marts 2024.

• Claus Nygaard: Prompt engineering. En grundbog. Forfatteren og Samfundslitteratur 2024.

• Anders Bæk: ”AI Epoken”. København: Grønningen 2024.

• Goethe Kalender 2025 (Goethe Institut).

• Per Størup Lauridsen: UNESCO definerer AI-kompetencer for undervisere. https://viden.ai/nyhedsbreve/ugens-nyheder-unesco-definerer-ai-
kompetencer-for-undervisere/ (2.03.2025) 

• Jan Olav Sørhaug: Takk for en flott diskusjon! Med chatbotten Sokrates som samtalepartner i tre elevgruppers fagsamtalar. I Kverndokken, Kåre & 
Bakke, Jannike Ohrem (Red.), 101 måter å fremme muntlige ferdigheter på - en teoretisk og praktisk muntlighetsdidaktikk. Fagbokforlaget. (2024)

• Ane Qvortrup: ”Elevtrivsel mellem skærme og AI” – foredrag 
(https://video.kp.dk/media/%E2%80%9CElevtrivsel+mellem+sk%C3%A6rme+og+AI%E2%80%9D+v.+Ane+Qvortrup/0_wn5juawt) 
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